

市妇儿医院调查表明

# 头胎剖宫产 生二胎风险大增

## 专家:切勿盲目剖宫产

本报记者 蒋炜宁

通讯员 马蝶翼

一院、市妇儿医院、宁大附属医院的产科医生有着一致的看法，剖宫产带来的各种风险着实让人感到后怕。

今年市妇儿医院就有2例出血量在15000毫升以上的产妇，两三个小时内开放几套管路给她输血，产妇还一度血压降到零，最后大人和胎儿的命保住了，但妈妈子宫全切，医院仓库备血全部用光。查看病史，5年前，这位30多岁的女性头胎剖宫产，形成了疤痕子宫。

今年前4个月，仅市妇儿医院就接诊了55例完全性前置胎盘，其中凶险的占33例。……随着疤痕子宫孕妇再生育的增多，这些以前很少见的事情多了起来，各大医院产科只得频频现普外科、肛肠科、泌尿科联手，确保这些高危产妇再次生产时的安全。

**再生育门诊五成妈妈有剖宫史 生二胎需要医疗机构指导**

据多方求证，我市这些年的剖宫产

率在40%左右。而世界卫生组织提出，各国剖宫产应控制在15%以下。这一差距就不小。更令人痛心的是，在产妇和产科医生风险成倍上升的同时，每100个剖宫产里，仍有10至15人是毫无手术指征，执意要换一刀剖宫产的！

本是处理高危妊娠和异常分娩手段的剖宫产，缘何成为不少人分娩的首选？

高龄、胎儿超重等是客观原因，另外产妇不愿忍受痛苦、希望保持身材、选择良辰吉日等观念也是重要诱因。产科医生反复讲道理，摆事实，但不少产妇还是执意剖，有的甚至全家来吵着要剖。

市妇儿医院大产科主任、主任医师范琦慧说，只有听从专业人士的意见，尽量顺产才能从根本上扭转眼下的局面。

单独二孩政策的开放，各大医院纷纷开出再生育门诊应对。一位出诊的专家说，这门诊越坐越担心。她今年已接

诊了300多位，其中一半以上是有剖宫产史的，年龄普遍在35岁以上。其中有10%因疤痕子宫愈合不好，难以再怀二胎。医生建议，别冒着生命危险生二胎了。

产科医生建议头胎剖宫产的再孕妈妈，要做两件事，一件是先到再生育门诊做一个产前评估；二是选择一家正规的大医院生产。

评估包括三部分，一是子宫疤痕和切口的评估。二是早期孕囊与疤痕位置的评估，若是离得太近，就易产后大出血。三是一定要控制好体重，千万不能乱吃，自己和孩子都不能太胖。同时，尽量避免多胎妊娠。切记在再次生产前，把上次剖宫产的手术记录复印件拿到这次待产的正规大医院。只有正规的大医院，有完备的血库和力量强大的其他学科，在风险发生时才有能力救治。

医生还建议，头胎是剖宫产的，生二胎最好间隔一年半至三年，这个时段内疤痕子宫的弹性相对好些。

#每日读报#

《千亿打造“市民之江城市之脉”》——我市将在3年内投资1000亿元，使三江六岸区域空间贯通、景观美化、功能提升、文化旅游、水系治理、码头整治等各类项目建设成效显著，真正成为展示宁波形象的窗口、产业转型升级新载体。（宁波日报5月13日第1版）

① 我是老头巴：美化城市形象，扩大宁波影响，发展旅游事业，打造城市名片，好！

② 浆板圆子小汤果：太棒了，光看三江六岸开发建设绘就的三年建设宏图就觉得好美丽，我大宁波真是越来越漂亮了，时尚美丽的大都市，我们以你为傲！

《通讯诈骗又出新变种》——通讯诈骗已经成为社会的一大毒瘤，其诈骗手段在“日新月异”的同时也呈现出复杂化的趋势。12日，我市警方发布提醒，请广大市民警惕最新出现的三类通讯诈骗。（宁波日报5月13日第4版）

③ 望京柳庄猪爸爸：骗子无处不在，伎俩升级换代，提醒你我大众，警惕不可懈怠。

④ @7815文武：短信诈骗花样多，不理睬准没错；家庭情况要保密，涉及钱财需小心；询问信息要警惕，陌生电话勿轻信；遇到事情勿惊慌，及时拨打110。

#宁波微影#

⑤ 摄影大明：【夕阳下的环城南路】



#微生活#

⑥ @宁波日报：【生姜蜂蜜水，喝走痘痕暗斑】材料：生姜片5片，蜂蜜适量、水200~300毫升。做法：水杯中放入鲜姜片，加入200~300毫升开水浸泡5~10分钟，再加入少许蜂蜜搅拌均匀。生姜含大量活性成分，其中姜辣素有超强的减弱自由基作用；蜂蜜能抗氧化，令皮肤光滑，面色红润，还可以防裂补血。（张敏 整理）

## 天气转暖

## 宠物伤人、咬人事件多发

医生提醒：近期别和宠物太亲昵！

说说身边事 给您提个醒

本报讯（记者蒋炜宁 通讯员刘春霞）春夏交替，天气转暖，“萌萌哒”的宠物发情期也随之到来。市民带着自家“喵星人”、“汪星人”出门踏青，稍不留神，嬉闹之间易出现一些小意外：抓伤、咬伤、宠物毛发皮肤过敏……龙赛医院外科主治医师潘成文提醒，夏天到了，宠物易躁动，别和它们太亲昵哦！

“幸好手没被抓到，不然又要去打疫苗了。”近日，家住镇海的方女士有些苦恼，家里的两只宠物狗，近日来特别“活跃”，玩闹逗弄间，一不留神就会伸出爪子，幸好它们的指甲不尖锐。同时，她家门口，常有公狗光顾，也给方女士带来一些担忧。“就怕它们会突然打斗，殃及过路人。”方女士说。

据介绍，根据医院就诊数据显示，每年从四五月份开始，被宠物抓咬伤的市民人数呈现不断上升趋势，每月均有增加，到七八月份，人数达到最高峰。

“天气转暖，发情期的宠物容易躁动，比较活跃，容易伤人，也因市

民开始穿得少了，容易受伤。”潘成文解释。

“狂犬病发病后的病死率是100%，但是有不少市民不注意，舍不得花钱，尤其是被自己的狗咬伤的。”潘成文告诉记者，被咬伤出血属于三级暴露的，光接种疫苗还不能保证安全，还需注射狂犬病免疫球蛋白。因为疫苗只在接种后一周至10天才起保护作用，之前属空白期，狂犬病免疫球蛋白则能在注射后就起到保护作用。

潘成文提醒，被宠物抓咬伤，越早就诊越好。狂犬病毒为嗜神经性病毒，会沿着神经元、神经末梢向中枢神经蔓延，肢体咬伤的发病时间稍长，头面部咬伤的可能一两天内就会发病，需要及时处理和就诊。

如何自救处理？潘成文告诉记者，可先自行用肥皂水或清水彻底冲洗伤口至少15分钟，彻底冲洗后用2%至3%碘酒或75%酒精涂擦伤口，并在24小时内就医。但是，切记不要用肥皂去擦，这样会封闭伤口，导致病毒繁殖。

除此之外，专家提醒市民，猫毛、狗毛也易引起皮肤过敏，还有宠物身上寄生的小虫，易引发虫咬皮炎，甚至有些宠物也会患上的皮肤病，都易传染给主人。

## 残疾人走近气象科技



前一天，江东白鹤街道周宿渡社区组织残疾人参观宁波气象科技馆，感受多姿多彩的天气现象。残疾人朋友

（丁安 张朝亚 摄）

## 放飞艺术梦

优美动听的歌曲、造型奇特的草编、行云流水的书法……昨天下午，鄞州区古林镇中心小学热闹非凡，为期两个月的以“绽放——绚丽梦想的色彩”为主题的2015年鄞州区中小学生艺术节在此拉开序幕。近年来，该区重视艺术教育进校园，一年一次的艺术节已然成为全体师生的盛大节日。

图为孩子们正在上演精彩节目。

（徐能 麻万掌 摄）



## 海曙澄浪社区

### “幸福家庭俱乐部”争先恐后“晒幸福”

本报讯（记者陈朝霞 海曙记者站毛一波 通讯员罗飞）“幸福的意义是什么？”昨天，海曙区南门街道澄浪社区“幸福家庭俱乐部”发起了“大胆晒出你的幸福”的活动。20余个社区家庭纷纷讲述了他们温馨而充满正能量的故事，充分诠释了“夫妻和睦、尊老爱幼、勤俭持家、邻里互助”的传统美德。

据悉，“将幸福进行到底”是“幸福家庭俱乐部”的宗旨。俱乐部以家庭为单位，并希望通过各种特色项目去寻找“幸福家庭”的元素，教会现代人用心经营自己的家庭。俱乐部2011年3月成立至今，居民参与热情非常高涨，累计有100多户家庭报名参加俱乐部组织的各项活动。

“带着爸爸‘逛街’最幸福。”住在三水丽景小区的张芸芷第一个分享了自己的幸福，“自从爸爸得了老年痴呆症，我天天跟爸爸黏在一起，只要天气晴好，每天一个景点，带着爸爸逛街。一年多的付出，现在，爸爸

的精神状态不错，能自行散步，慢慢说话了，爸爸一点一滴的变化，我真是比吃了蜜还甜呢。”

“我觉得彼此相伴的时光再平淡也是幸福的。”退休老教师陈敏明也来秀她的幸福，“他到哪里都带着我，我到哪里也想着他，我俩一起逛公园，一起买菜，一起旅游，离了谁都不行。”说话时，陈敏明的脸上洋溢着幸福的笑容。

“夫妻之间志趣相投，夫唱妇随是最浪漫的事。”“邻里互帮互助，关系融洽，最幸福哩。”“爱岗敬业，平凡的岗位铸就不平凡的价值就是幸福的事儿。”

“幸福的家庭是相似的。通过晒幸福的活动，发掘人性的真善美，唤起人们对幸福的热爱。下一阶段，社区还将通过老照片的分享、幸福DV家庭大赛等活动载体，让居民用双眼发现幸福、用双手记录幸福、用心灵感悟幸福，传递和谐、感悟生命。”社区书记丁玲玲说。

“相对于大企业，小微企业法律

风险抵御能力极其薄弱，存在较多的法律风险和矛盾纠纷，亟需专门的法律服务。”塘溪镇干部毕延斌说。小微企业虽然发展迅猛，但受经济实力限制或法律意识淡薄等原因，一般没有设法务部，也不会聘请法律顾问，在日常经营中往往存在财税制度混乱、用工违法、知识产权保护意识不强等问题，法律风险不小。

今年，该镇依托“阳光法治工作室”，推出“小微企业法律服务部”，由来自工作室的六名律师组成，采取定期“坐诊”、不定期“巡访”、集中授课、有需“上门”等服务方式，为全镇1760家小微企业提供法律咨询、法律培训、法律体检等贴心服务，这也是创新公共法律服务新模式。

“小微企业分布在各行各业，对于法律服务的需求也会各有侧重。”塘溪司法所副所长黄燕说，镇“小微企业法律服务部”，针对不同小微企业在法律服务上的差异性，为其“量体裁衣”提供“定制服务”。

为临床用血急需，血站每月三四次来电“约献”血小板。“每次都是一叫就到。”血站主任张三明说。

曹幼君是鄞州区第一例造血干细胞捐献者。去年8月，她去杭州捐献干细胞，受助者是一个1周岁的男孩，她给这个幼小生命送去了重生的希望。

## 一个大家庭的温暖——有情有义有力量

每到年底的团队年会，最隆重的项目，是欢迎新队员仪式。“我承诺：尽己所能，不计报酬，帮助他人，关爱生命，救助病友……”在老队员的带领下，新成员面对队旗，高举右手宣誓。

新队员还有个特殊的礼遇：第一

次参加献血活动，郑世明都会买来鲜花，亲手送给每位新队员。

“红色力量”队员大多是公司普通员工和小个体户，许多人并不富裕。“不过，谁有困难，大家一定会来分担。”队员柳洲说，团队有个152人的QQ群和103人的微信群，不论是献血还是求助，只要发个消息，大家就会响应，争着出钱出力。

荆学勤老人在安徽，是厂里的老员工，献血时间超过13年。去年，荆学勤患上急性脑炎，病情危重。老郑带着她辗转宁波、上海的大医院。荆学勤家境不好，伙伴们在QQ群发起捐款，3天筹集4万多元。她住院的15天里，队友一直陪伴着。

荆学勤老人在安徽，是厂里的老员工，献血时间超过13年。去年，荆学勤患上急性脑炎，病情危重。老郑带着她辗转宁波、上海的大医院。荆学勤家境不好，伙伴们在QQ群发起捐款，3天筹集4万多元。她住院的15天里，队友一直陪伴着。

荆学勤老人在安徽，是厂里的老员工，献血时间超过13年。去年，荆学勤患上急性脑炎，病情危重。老郑带着她辗转宁波、上海的大医院。荆学勤家境不好，伙伴们在QQ群发起捐款，3天筹集4万多元。她住院的15天里，队友一直陪伴着。

## 大义行天下

### ——记献血队长郑世明和他的“红色力量”团队

【上接第1版】

车上，有银行职员、公司保安、泥瓦工、敬老院护工。一路上，大家争着要话筒唱歌、讲笑话。“每次聚在一起去献血，都像过节一样。”老郑说，帮助别人，快乐的是自己。

去上海献血，缘自郑世明常到那儿做生意。他了解到，上海医院里的病人，一半多来自全国各地，平均每小时需要118袋血液，日均944人需要进行血液救治。上海血库经常吃紧。

“能帮助全国病患，是很光荣很仗

义的事！”老郑说，团队成立的第二年，他就带着一批队员，开着面包车去上海血液中心。献血安排一年4次：元旦、五一、十一、6月14日的世界献血者日。此后，报名赴约的队员一年比一年多，面包车坐不下了，大家就凑钱租来大巴。

10年来，宁波“红色力量”与上海的“红色之约”从未间断。上海血液中心先后3次派人来宁波慰问。“沪甬兄弟情义深，血脉相连玉兰香”，一面锦旗表达了来自上海的感谢。“坚

持十多年自费来上海献血，九成以上是献血小板，献一次要历时1小时，谁能可贵！”上海血液中心采供血部长章峰深深地被宁波人的大义感动。他说，上海两年一次表彰无偿献血队伍，“红色力量”是迄今唯一的外地团队，有46人捧走了上海无偿献血白玉兰奖。

不仅在“大本营”宁波中心血站、大上海，队员们的爱心还传送到部队医院、省城杭州……

在113医院的解放军宁波血站，因

岁的孙子文文托给大家。现在，小文文住在地板厂的宿舍，逢年过节，队友们都会来看望。大人们有献血活动时，小文文只要放假，就会跟着去。“等我长大了，我也要献血！”小文文说。

“红色力量”的爱心不只体现在献血。3年前，一名队员在奉化溪口镇街头发现与父母离散的女孩露露，决定结对帮助。为给露露筹生活费，大家上街举行爱心义卖。在地板厂的仓库里，经常存放着一大堆爱心衣物，大家每年组织一次捐衣捐物，发往甘肃等西部地区。

老郑一大半的时间在组织大家一起献血，很多时候顾不上厂里的生意。但是，有失也有得。“只要客户到了厂里，一看到满办公室的奖状，就有了足够的信任，绝大多数生意当场谈成。”老郑自豪地说。